

新春走基层

一丝不苟巡视广场每一个角落

□本报首席记者 靳晓磊

2月7日,农历正月初三。早上8时30分,天空中还飘着零星的雪花。“下雪的话,广场上的游人估计会少一些。”提前到岗的市广场管理处文化广场副主任杜年勇,一边估摸着当天的客流量,一边在北广场上认真巡视着。

从9时开始到17时,是杜年勇在文化广场上的值守时间。广场面积不小,南起裕华路,北到中山路;东起东大街,西到西大街,10多万平方米的范围内,“得保证时刻干净整洁、设施完好,还不能出现小商小贩。”杜年勇说。

由于有省图书馆和省博物院,文化广场上的客流一直比较大,而广场上的2000多只广场鸽,更是吸引小游客的一大亮点。特

别是过节期间,广场上的客流量会大幅增加,广场管理的工作量更大,任务也更艰巨。

9时许,当杜年勇转到北广场西侧时,一抬头,忽然看见国旗杆上的国旗由于刮风的原因,绞到了钢丝绳上。他一边迅速用对讲机通知管护人员,一边快步来到国旗杆下方,仔细查看并寻找解决办法。

不一会儿,两名管护人员赶到现场。杜年勇和他们一起小心翼翼地先把国旗降下来,将国旗从钢丝绳上解开、伸展,然后固定结实后,再缓缓将国旗升到旗杆顶部。看到鲜艳的国旗再次飘扬,杜年勇才开始继续巡视。

“全部巡视一遍需要半个多小时,主要是检查广场上的卫生、设施和是否存在违规行为。”杜年勇一边查看着广场上的情况一边对记者说,“平时每天需要巡视两三遍,节

日期间则至少需要巡视四遍。”

正说着,从广场东门处,一个骑着电动自行车的中年人进入了广场。发现这一情况,杜年勇立即上前拦住了他,礼貌地进行劝阻。“文化广场既是休闲娱乐场所,也是省会的窗口,管护工作丝毫不能马虎。”杜年勇说。

杜年勇说,随着市民文明素质的提高,大家在广场游玩时,基本都能做到文明游玩。对偶尔出现的个别不文明现象,他们都会及时劝阻、制止,市民们也都非常配合。

他告诉记者,由于节日期间的游客较多,最大的问题是产生的垃圾量大。对此,他们节前已做好安排,并制定了相关预案,通过加大节日期间的巡查、保洁力度,做到垃圾随产随清,确保一个干净整洁安全的游园环境。

家门口看病更方便

□本报记者 吴温

春节返乡期间,恰逢母亲身体不适,于是,每天上午陪同母亲一起去村医黄妮家输液成了“必修课”。

黄妮家住得不远,走路不过几分钟。这是一个普通的农家院落,坐北朝南五间正房,红艳艳的灯笼、春联,五颜六色的挂钱儿,一片喜气盈盈。其中,两间房被改成了医务室:一间办公,一间输液。2月7日上午9时多,已有六位村民正在输液。

“看病不出村,现在看病可是方便多了。”说起这些年医疗方面的变化,60多岁的崔发义感慨地说。这几天,他5岁的小孙子感冒发烧,已经在村里输液两三天了。不仅如此,每年从村里买药还能有一定额度的减免,到镇里、县里医院住院,还能有很大比例的报销,村民真正正得了实惠。

“以前咱村里人都是病得实在坚持不住了,才去医院;现在每年都有免费体检,专家上门给咱检查身体,有病治病,没病预防,生活质量也提高了。”正在输液的刘辉强说着,其他几位村民也都纷纷赞许地点头。

记者了解到,每年三四月份,来自县、镇的医护人员都会来到村里,免费为65岁以上的老人进行健康体检,检查包括血常规、内科、外科等。而且,每年也都会检查出乳腺癌等早期病症,不少人因此及早治疗,避免了病情的进一步发展。

不仅如此,从去年起,65岁以上的村民们还有了自己的“家庭医生”。每家都会领到一张宣传页,上面印有相应“家庭医生”的姓名、单位、联系电话,有什么需要咨询的一个电话就能搞定。这些医生每月还会定期上门服务,让老人老有所医、老有所养。

“广场舞大妈”的幸福生活

□本报记者 吴温

大年初二回娘家。2月6日一大早,记者一家三口便回到了老家——一个位于太行山脚下的小山村。吃过晚饭,正和母亲聊天时,忽然听见不远处传来一阵欢快的音乐声。“你贵珍婶她们又跳起来了,就在村里的小广场上。”见母亲纳闷,母亲赶紧解释说。

贵珍婶今年快60岁了,是记者的一个婶子,性格开朗,是村里的“文艺骨干”。被音乐吸引着,我和母亲也朝着小广场走去。夜晚的小广场可真是热闹!火红的灯笼、亮堂的街灯,将这里照得灯火通明。欢快的音乐中,村里的二十多个女人、男人们排着队伍,踏着节拍,起劲地跳起了时兴的广场舞。

贵珍婶笑呵呵地说,她几乎每晚都要在这儿跳跳舞,“跳一晚上心情好不说,身体也活动开了,浑身轻松,回家睡觉可踏实了。”

白天做饭带孙子,晚上出门跳跳舞,这样的生活放在以前,贵珍婶连想都不敢想。回想起从前的日子,她忍不住感慨:“过去那是真苦真累啊。女人们又要顾家又要下地,没个闲时候,更别提跳舞了。”

多年来,村民们一直靠人力和畜力进行农业生产,连女人们也难以逃脱繁重的体力劳动。前些年,贵珍婶家里两个孩子上学,全靠老两口从地里刨食供给,经常感觉“压力山大”。

“现在的日子可是轻松多了。”贵珍婶说,前些年,全部农业机械化耕作让大家从辛苦的劳作中解脱了不少;这几年,村里还成立了各种主题的合作社,她家的地就流转了出去,每年拿租金的同时,自己也彻底从土地上解脱了出来,办起了养鸡场,效益非常可观。

飞速发展的农业生产不仅改变了沿袭千年的传统农耕图景,也彻底改变了人们的生活方式。从农活里解放出来的男人女人们有了更多时间和精力,开始创造属于自己的多彩生活。

与各位乡亲们聊天的过程中,记者了解到,近些年村民们拉琴、唱歌、跳舞的越来越多,为此,他们还专门成立了两支队伍,购置了专业的音响和服装。每天坚持在村里活动的同时,他们还积极走出去,多次到乡镇、县城参加比赛。

“你看,我们这儿的广场舞,比城里还跳得好哩!”夜幕下,欢快的笑声伴随着音乐,飞出去很远很远。

勤劳致富新风貌

□本报记者 祁鹏娜

爆竹声声庆佳节,人勤春早迎新春。回到家乡,浓浓的春节喜庆气氛扑面而来,家家户户贴春联、挂红灯、贴福字,勤劳朴实的庄稼人用古朴的方式恭贺新春。

在记者看来,家乡的变化不仅体现在道路、房屋、人们穿着打扮等诸多物质、生活条件的改变上,更重要的是体现在人们勤劳致富的精神风貌上:有建筑手艺的年轻人,他们微信拜年也不忘互相问年后的打算,积极联系年后的活儿,为新的一年挣钱作打算;还有很多在城市上班的年轻人,准备过了初五就踏上返程,继续为实现自己的梦想而打拼;有自己厂子的老板也不放松,厂子虽未开工,他们却开始忙着谋划新年的发展计划;有的村民没等过完年,就开始在田间忙碌……处处都展现着春早人更勤的美丽画卷。

“这几年,农村经济发展速度很快,面貌也焕然一新了,农民们心目中也有自己的梦想。”村民王小立说,如今,村民们在国家政策引导下,都在为美满生活不断努力。

新年第一抹幸福来自敬业

□本报记者 吴温 通讯员 张静

2月5日,大年初一。一大早,国网鹿泉区供电公司中心营业厅班长刘菲就来到工作岗位,把地拖得干干净净,窗户擦得一尘不染。迎着阳光,大厅里鲜艳的中国结和窗花格外亮丽,洋溢着浓浓的年味儿。

熟练地打开电脑,刘菲开始一系列服务客户的准备工作。与往日相比,此刻的营业厅略显冷清,但她对此却并不陌生——自从到营业厅当班长起,每年她都大年初一值班。“班里的小伙伴们大都拖家带口,也有新来的外地大学生,平时工作都挺辛苦,过年了还是让他们回家跟家人团聚吧。我是班长,理应为他们着想。”

刘菲的娘家在保定,由于平时工作忙,一年也回去不了几次,过年的时候,父母总希望她能回去住几天,但是因为要替班不免要让老人失望。“只能多寄些年货回去补偿他们啦。”刘菲调皮地笑着说。

“姑娘,今天营业吗?我想买点电。”不一会儿,一位老大爷推开门慢慢走了进来。“营业的,大爷。您把电卡给我,我帮您买。”刘菲马上热情地招呼着,开始熟练地插入电卡,打开售电系统操作。

很快,买电成功。刘菲又给了老人一张掌上电力APP的二维码,告诉他具体的使用方法,“回家让孩子给装在手机上,通过手机就能直接缴费了。”

“谢谢姑娘,这下可以安心过年了。祝你新年快乐!”刘菲扶着老人走出营业厅门口,看着老大爷的笑脸,满满的幸福感洋溢在心里。

又办了几笔售电业务后,已近中午时分。营业厅走进两位“特殊”的客户。原来是刘菲的爱人带着儿子给她送来了午饭:一盒饺子。趁着没有客户,刘菲倒了杯热水匆匆吃了起来。

“这几年,她每年年初一都值班,一开始我确实有些抱怨。可是想想她辛辛苦苦也是为了大家服务,就转而全力支持她了。”她爱人说道。就这样,一顿饺子的时间,一家三口在营业厅里过了一个短暂的团圆年。

告别最后一个客户,已过了下班时间,外面的天也已黑透。整理好一天的工作,刘菲踏上回家的路。华灯初上,望着一栋栋楼房里透出温暖的灯光,刘菲满足地笑了,幸福满满。



▲春节期间,市急救中心工作人员24小时坚守岗位。



▲春节期间,省会各大花卉市场迎来了众多的市民,娇艳似火的杜鹃花、争奇斗艳的蝴蝶兰、红彤彤的风梨等盛开的鲜花让市民感受到了浓浓的节日气氛。



▼欢欢喜喜庆佳节,桥西区中山街道办事处在居民活动中心举办了“欢欢喜喜庆佳节”大联欢活动,居民一起表演节目、做游戏、诵读经典,共同营造文明、和谐、温馨的社区生活环境。

本版照片均由本报首席记者 张震 摄

120保障万家市民安康过节

□本报记者 王丽强

“长安九站,棉六小区有位老人怀疑脑血管疾病,请你们迅速赶到现场!”“长安九站收到,马上出诊!”

2月7日,大年初三,15时,刚刚出诊归来的市急救中心长安九站出诊组又接到任务。120司机甄会军立刻回到急救车上,和医生郭秀敏、护士王晓蕾一同赶到现场。经过诊断,老人70岁,当天已发生三次间断性肢体活动受限,并且一次比一

次持续时间更长,家人着了急,拨打了120急救电话。到达老人家里后,甄会军与护士配合急救医生为老人量了血压,做了心电图,结合既往病史

高度怀疑脑血管疾病,必须尽快送医院做进一步治疗。时间就是生命!甄会军迅速调整好车辆,火速往医院驶去……

这已经是长安九站出诊组大年初三第四次出诊了。上一次任务是去平山转运患者,等回到待命站点,已经三个小时过去了。中午煮

好的饺子已完全凉透,甄会军把饺子放进微波炉里重新加热,招呼大家吃饭。

干了二十年的120急救司机,甄会军对节日值班已经习以为常。“干急救虽然很辛苦,但看着一个个危重万分的患者重新被救活,我们心里很有成就感。既然选择了这份职业,就是选择了责任与担当。阖家团圆的日子,更需要我们坚守岗位。”甄会军说着,语气中透露出对自己职业的自豪。

